

率先实行“医保卡健身” 教体融合“岱岳模式”全省推广 泰安：让健康成为幸福支点

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰
本报通讯员 吴擎 张凯 张梦瑾

去年以来，泰安市体育局以“转变发展方式、建设体育强市”为目标，以深化改革、创新发展为动力，以依法治体、依法兴体为保障，实干创新、争先夺金，不断推进体育产业、竞技体育和全民健身等体育事业稳步发展。

社会力量办赛事 体育产业蓬勃发展

“将泰安作为我公司跆拳道项目在长江以北赛事推广的大本营，从2016年41场全国性比赛中挑选出4场精品赛事命名为‘中国泰山全国跆拳道公开赛’，并将总决赛安排在泰安举办。”3月11日，在“泰安市社会力量办赛项目”集中签约仪式上，南京狮王体育董事长马康皓说。

成立于2014年的南京狮王体育策划管理发展有限公司主要从事大型体育赛事策划和举办工作。2105年在全国连续成功举办9场全国性跆拳道赛事，其中有5场赛事过千人。此次签约便将公司战略重点放在了泰安。

签约当天，共有全国登山跆拳道徒步走活动、首届泰山国际太极拳赛等10个项目现场签约。“泰安市抢抓全民健身上升为国家战略的历史机遇，在积极推进体育事业快速发展的同时，把体育产业发展作为推动经济转型升级、促进扩大消费的重点行业之一，注重优化体育产业布局，扩大体育产品和服务供给，着力夯实体育产业基础。”泰安市体育局局长苏有森说。

泰安市抢抓全民健身上升为国家战略的发展机遇，全面贯彻落实国务院、省政府关于加快发展体育产业的新精神和市政府推进服务业转型升级的新要求。

2015年，泰安市成功举办第29届泰山国际登山比赛，通过调整分组设置、高额奖金刺激、专业竞赛组织、中央五台直播、配套活动联动等方面的改革创新，提高了赛事的知名度和影响力，有13个国家3086名运动员报名参赛，参赛人数创历史新高，有两人打破记录，赛事消费市场更加活跃；加强对“泰山冠军”登山系列大奖赛、泰山国际马拉松赛、环泰山60公里徒步走等社会化品牌赛事的扶持力度，引导社会组织、企事业单位举办承办各类赛事活动60余项次，吸引来泰参赛、旅游人群达5万余人，环泰山60公里徒步走被国家体育总局评为“中国体育旅游精品线路”。

泰安市人社局、体育局、财政局联合起草，由泰安市政府办公室印发的《关于利用职工基本医疗保险个人账户结存基金开展健身活动的实施意见》于今年全面实施，泰安市成为山东省第一个将“医保卡健身”落到实处的地市。

按照规定，凡参加泰安市职工基本医疗保险且个人账户结存基金累计超过1000元的，职工本人可使用个人账户部分结存基金，用于在定点健身场馆支付个人健身费用。个人账户用于健身消费基金限额标准为：个人账户在1001元至2000元的，当年内最高可消费500元；2001元至5000元的，当年内最高可消费1000元；5001元至10000元的，当年内最高可消费2000元；10001元以上的，当年内最高可消费3000元。

“泰安市医保卡余额已近7亿元，为盘活“沉睡”资金，在全民健身上升为国家战略的背景下，推行“医保卡健身”，既拓宽了医保基金的功能用途，引领和促进了大众体育消费，又通过健身锻炼，增强了人民体质，节约了医疗费用。”泰安市体育产业发展办公室主任胥丽丽说。

体育惠民 农村健身设施覆盖率达90%

在新泰市体育公园，每天都有许多市民来此散步、游玩。优美的环境和丰富的体育设施已经使这里成为市民锻炼的好去处。市民张春晓说，这里环境很好，运动设施也很齐全，每天在这里锻炼身体，身心非常愉悦。

像体育公园一样，近年来，一大批公共体

◆在全省率先建立了“医保卡健身”制度，有力促进了体育健身市场的繁荣发展；岱岳区体校“教体融合”的办学模式被省体育局命名为“岱岳模式”，在全省推广；市级先后成功举办泰安市第五届全民健身运动会、泰山国际登山比赛等规模赛事30余项次，活动和比赛数量分列全省第一、第二位；深入实施“农民体育健身工程”、“健身扶贫工程”，农村健身设施覆盖率90%，乡镇驻地实现全覆盖……

育场所和设施在泰安如雨后春笋般涌出。如今，无论是社区文化活动中心，还是农村健身广场，总能看到健身休闲的群众正在享受运动带来的快乐。

“自打我们村里建了这些体育健身活动场地，村民们平时闲暇时间的生活就丰富多了。”东平县接山镇常庄村村民王洪生说起体育健身给村民生活带来的变化很有感触。

近年来，泰安市深入实施“城区15分钟健身圈建设工程”、“农民体育健身工程”、“健身扶贫工程”三大工程，让老百姓运动有场所、场所器材全，真正实现体育惠民。

泰安市体育中心、全民健身中心适宜场地免费向公众开放，城市社区健身设施覆盖率达到88%；扶持奖励农村优秀文体小广场86处，全市农村体育健身工程达到3175个，农村健身设施覆盖率90%，乡镇驻地实现全覆盖。

同时，深入开展全民健身活动。去年，先

后成功举办泰安市第五届全民健身运动会、泰山国际登山比赛、泰山国际马拉松赛、全国自行车泰山挑战赛等规模赛事30余项次，举办县级比赛433项次、展演活动665项次，活动和比赛数量分列全省第一、第二位，被省体育局授予“优秀组织奖”。

加快构建以市体育总会为龙头，社团组织为平台、体育俱乐部为载体的市级组织体系，市级协会发展到36个，俱乐部86个，新注册体育类公司20家；大力加强全民健身志愿服务队伍建设，年内举办社会体育指导员培训班4期，累计培训1627人，全市社会体育指导员达到11809人，占总人口的2.1%。

竞技体育教体融合 “岱岳模式”全省推广

岱岳区体校始建于1997年，由于种种原



连日来，泰安市食药稽查支队执法人员对市餐饮单位进行了监督检查，检查主要围绕春季易发霉、变质的米、面粉、豆制品、熟食等开展重点检查。

针对检查发现的问题，执法人员要求餐饮单位全面落实各项食品安全保障制度，从严把关，从各个环节来消除食品安全隐患，防止食源性疾病的传播。图为执法人员监督检查洗消间消毒记录。

宁阳：山沟沟来了洋外教

□记者 刘涛 通讯员 安永生 报道
本报泰安讯 4月1日，对于宁阳县鹤山镇中心小学的孩子们来说是一个难忘的日子，这一天他们见到了真正的外国人。黑黑的皮肤，白白的牙齿，卷卷的头发，一口“听不懂”的英语，引来了孩子们的惊讶与欢呼。

窗外一个个攒动的小脑袋，一张张抿着小嘴略带羞涩的笑脸，透露出这帮农村孩子的质朴，也表现出他们对于这个来自加拿大新朋友的好奇。

这是外教汤姆第一次来到这所学校，他逐一到开设英语课的6个班级与孩子们进行了见面与交流。与孩子们亲切握手，对他们拍手鼓励，活动化的教学方式，提高了孩子们的学习

兴趣。“外国外教和中国人外教就是不一样！”五年级二班学生张宇宸课下这样对记者说。

众所周知，中国的英语教学很大程度上还是一种应试教学，孩子们书面应试能力强，口语表达能力差，白白学了一口“哑巴英语”，加之很多英语教师的发音不标准，孩子们甚至学了一些“错误英语”。

作为宁阳县一个地理位置相对偏远、经济条件不太好的乡镇，鹤山镇当然也是这种状况，但该镇教育部门想在英语教学方面探索一些新路子，使孩子们能说一口高质量的英语。

据该镇教育办公室主任孙海军介绍，鹤山

经济条件不太好，而聘请外教费用较高，临时聘请一名外教，采取“走教制”，每周在中学上课三天，剩余两天轮流到七处小学上课，这样全镇所有学习英语的孩子每月至少能上一节外教课。而且外教在每所学校上课期间，还可以根据学校安排与英语教师进行研讨交流，帮助教师纠正发音，共同研讨教学方法。另据了解，聘请外教的费用全部来自本镇一个叫颐子教育发展促进会的公益机构的捐赠。

“一师走教全镇，解决教学问题，鼓励社会力量捐资助学，解决资金问题，我们就是要想尽一切办法为孩子们做些有意义的事”。孙海军说。

□记者 姜斌 通讯员 赵杰 报道
针对检查发现的问题，执法人员要求餐饮单位全面落实各项食品安全保障制度，从严把关，从各个环节来消除食品安全隐患，防止食源性疾病的传播。图为执法人员监督检查洗消间消毒记录。

新泰启动赏花采摘年 激活乡村游

□记者 刘涛 通讯员 肖根法 报道
本报泰安讯 4月9日，由新泰市旅游局、龙廷镇政府共同主办的旅游赏花采摘年启动仪式，在龙廷镇古村寨主村举行。此次活动旨在进一步激活新泰乡村旅游“造血”功能，助推农村经济发展。

本次活动以“赏花采摘年、和美新泰游”为主题，推出“逛莲花山庙会、观民俗风情表演”“观泰山自然风光、续浪漫爱情姻缘”“观大寨文化、赏杏花花海”“听禅白鸟寺、品茶良心谷”等十大主题活动线路。

新泰市旅游局局长徐加珠表示，通过开展系列活动，将进一步激活新泰乡村旅游的“造血”功能，提升新泰旅游品质，扩大新泰旅游的吸引力和影响力，助推新泰农村经济发展。

据了解，近年来，新泰市乡村旅游发展迅猛，以莲花山开发建设为龙头，精心打造了龙廷镇掌平洼、上峪峪、汶南镇朝阳洞、天宝镇梁父山、石莱镇白马寺等一批乡村旅游示范点。

实施内部联动 严查道路遗撒

□记者 刘培俊 通讯员 赵鹏 报道
本报泰安讯 4月8日，群众投诉反映在泰安市岱岳区政府东侧府东路出现大面积渣土、石块遗撒，影响道路通行。接到投诉后，泰安城管局直属执法二大队、环卫部门快速行动，立即启动建筑渣土抛撒应急处置联动机制。二大队执法人员及时通知附近的环卫工人，进行清扫，确保路面整洁，同时沿渣土遗撒路线查找施工工地及运输车辆。经过多方努力，道路恢复了洁净、畅通，违规运输车辆得到了相应处罚。

据了解，此次道路遗撒行为及时高效地处理，正是泰安市城管局环卫处与直属执法二大队建立建筑渣土抛撒应急管理联动机制形成整体联动、部门协作、快速处置的有力体现。这种模式对渣土抛撒行为的高效查处发挥了很重要的作用，建筑渣土抛撒应急处置能力得到进一步提高。

黄标车提前淘汰 发放补贴工作完成

□记者 曹儒峰 通讯员 杨全新 报道
本报泰安讯 为全面落实黄标车提前淘汰和“黄改绿”政策，改善空气质量，保护青山绿水，截至2016年1月31日，泰安市黄标车提前淘汰补贴工作圆满完成。共计提前淘汰和“黄改绿”黄标车11054辆，发放补贴资金9025.66万元，其中，提前淘汰黄标车9609辆，发放补贴金额7252.82万元；“黄改绿”黄标车1445辆，发放补贴金额1772.84万元。

据悉，泰安市财政局严格按照《山东省黄标车提前淘汰补贴管理办法》做好补贴资金的筹集和发放，落实20个工作日的补贴兑现时间。在上级资金尚未到位的情况下，提前垫付本级财政资金发放补贴。

驾考5月前后实现 自主预约考试

□记者 刘涛 通讯员 于洋 报道
本报泰安讯 近日，记者从泰安市交警部门获悉，预计今年5月前后，泰安驾考考生可实现各科目考试的全面自主预约。

目前在泰安仅科目一，考生可实现自主预约。科目二和科目三大约在5月前后实现全面自主预约。“自主预约考试让考生的考试时间和地点更加自主、灵活，我们每月会在网上车管所公布下月的考试计划，考生可以根据个人情况预约考试时间和地点，不必像以前那样严格按照驾校预约的时间参加考试。”泰安市公安局交警支队车辆管理所副所长张建设说，网上自主预约考试需要先到网上车管所注册一个个人用户，然后到交通服务站进行面签，车管所受理后即可实现自主预约考试。

张建设告诉记者，网上自主预约考试并没有学时限制，科目一考试通过10天之后即可预约科目二考试，30天之后即可预约科目三考试。科目二和科目三考试总共有五次机会，如果其中一项超过五次没过，就需要重新报名。

今年公积金贷款 发放计划增两成

□记者 曹儒峰 通讯员 杜继祥 报道
本报泰安讯 近日，2016年泰安市住房公积金工作任务指标确定：计划征收26.8亿元，比上年计划增长8%；计划发放贷款7亿元，比上年计划增长20.7%；增值收益率1.2%。

2015年，泰安市围绕稳增长、调结构、惠民生的总目标，陆续出台15个降低贷款门槛、放宽提取条件的惠民利民政策。去年，泰安市归集住房公积金303949万元，提取住房公积金189575万元。

今年，泰安市将推进住房公积金归集扩面，加大贷款工作力度，提高个贷率；加快释放公积金，使支取、贷款等业务量有一个大的提升，促进房地产市场健康发展；加强基础设施建设和改进服务工作，打造良好服务平台，提升服务水平，全面完成各项工作任务。

巾帼创业带动妇女脱贫致富

山东省巾帼居家创业就业脱贫行动在泰签约

□ 本报记者 刘培俊

“带动更多的贫困妇女不出家门就业脱贫，一定要拉长产业链，否则赚的钱是很有限的。”全国人大代表、山东泰安岱岳区金兰奶牛养殖专业合作社理事长金兰英，正盘算着以养奶牛为基础，通过一二三产业深度融合，带动一大批贫困妇女就业。

“都说妇女能顶半边天，借助巾帼创业就业脱贫行动，今后咱合作社里的女同志们肯定能撑起脱贫致富的半边天。”金兰英语音未落，引起了热烈掌声。

4月8日，省妇联、省扶贫办、省财政厅、省农业厅、省旅游局联合在泰安市岱岳区举行巾帼居家创业就业脱贫行动签约仪式。

据了解，未来妇联组织将以居家创业就业和关爱帮扶为着力点，重点实施宣传发动、培训促动、政策拉动、产业带动、社会联动五大举措，发挥妇联组织独特优势，扎实推进巾帼脱贫行动。

在深入调研，摸清底数的基础上，找准切入点，大力实施居家创业就业脱贫行动，宣传推介种养加、手工加工、乡村旅游、电子商务、家庭服务等适合妇女居家创业就业的项目，加强居家创业就业技能培训、指导、孵化等工作，做到因人施策，因材施教，切实帮助妇女发展居家项目，实现脱贫致富。到2017年底，全省重点培树100个居家创业就业示范项目、基地，培植1000个适宜贫困妇女居家创业就业的项目点，帮扶至少10000个贫困家庭达到“两不愁、三保障”标准。

加强与扶贫办、人社、旅游等有关部门的协调配合，广泛动员女企业家、巾帼文明岗等社会力量，形成巾帼脱贫行动工作合力。

当天，省妇联分别与山东省女企业家协会、省服装行业协会、省工艺美术协会、省旅游饭店协会女总经理分会、省旅行社协会签订战略合作协议，在企村结对、服装加工、手工制作、乡村旅游等方面开展合作，共同发展居家创业就业项目点，为妇女居家创业就业提供

技能培训、项目孵化、项目对接等服务；开展了“百企联百村 千岗联千户”结对帮扶活动，泰安市地税局岱岳区分局办税服务厅、济荷高速公路有限公司长清管理处等10个巾帼文明岗代表现场与贫困户结成帮扶对子，建立巾帼脱贫行动联系点；省女企业家协会、省服装行业协会及巾帼文明岗代表作了表态发言，表示将积极响应省妇联号召，以实际行动参与到巾帼脱贫行动中来，发挥优势，帮助妇女脱贫致富，共同走上小康路。

制定下发《关于开展巾帼脱贫行动的意见》，对全省妇联组织做好妇女脱贫工作提出了明确要求，采取宣传发动、培训促动、政策拉动、产业带动、社会联动“五大”脱贫举措，并把发展种养加、手工加工、乡村旅游、电子商务、家庭服务等适合妇女居家创业就业项目作为巾帼脱贫行动的重要内容。与省旅游局联合下发了《关于开展巾帼乡村旅游扶贫行动的通知》，提出培植一批巾帼乡村旅游品牌，培育一批巾帼旅游特色村的目标任务……

近年来，省妇联把居家创业就业作为妇女脱贫工作的切入点、着力点，重点推进。此外，省妇联遴选部分门槛低、见效快、易操作、可复制的妇女居家创业就业项目编印成册，向全省妇女宣传推介；借助海尔集团等社会力量，在全省实施村妇代会主任电商创业培训计划，开展电商创业入门知识培训，推介妇女居家创业项目，目前已培训2000余名妇代会主任。